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Г. М. Тощев (Запоріжжя) 
НЕОЛІТИЧНІ МОГИЛЬНИКИ МАМАЙ-ГОРИ 

 
Мамай-Гора – широко відомий в Україні мультикомплексний 

пам’ятник поблизу с. Велика Знам᾿янка Василівського (за 
попередньою назвою – Кам᾿янсько-Дніпровського) району Запорізької 
області. Охоронні розкопки на ньому з 1988 р. проводила археологічна 
експедиція Запорізького національного університету. За період 
досліджень тут були виявлені різночасові ґрунтові та курганні 
могильники, поминально-жертовні комплекси, загальна кількість яких 
у сукупності становить 1100. Матеріали розкопок за 1988-2008 рр. 
керівниками експедиції видані у повному обсязі1. 

Найдавнішими пам’ятниками на височині лівого берега 
сучасного Каховського водосховища, виступають ґрунтові могильники 
епохи неоліту. Матеріали 1-го з них наразі опубліковані2. 

Нагадаємо, що були виявлені 26 поховань, які утворювали 
2 ряди і були витягнуті перпендикулярно до русла річок Конка і 
Дніпро (рис.1). Поховання здійснені в індивідуальних ямах 
підовальної форми, що знаходилися на різній відстані одне від одного. 
Кістяки лежали витягнуто на спині, головою на ПдСС або на С. У всіх, 
за виключенням трьох, виявлено інвентар – підвіски із зубів 
благородного оленя, буси з раковин або каменя, кремені – пластини 
або їх уламки, відщепи. В 13 похованнях на кістках похованих, днищі 
ями або у заповненні помічена вохра. Серед похованих – чоловіки (6), 
жінки (4), діти (7), дорослі (9). 

Між похованнями виявлені чотири скупчення охри разом з 
бусинами і підвісками. 
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Рис. 1. Загальний план 1-го неолітичного могильника. 
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Рис. 2. Верхній горизонт 2-го неолітичного могильника  

(п. 410 – половецьке). 

 
Рис. 3. Нижній горизонт 2-го неолітичного могильника. 
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Рис. 4. Вид із заходу дільниці верхнього горизонту 2-го неолітичного 
могильника. 

Даний пам’ятник ми розглядаємо як родовий могильник 
Азово-Дніпровської культури. Так, наприклад, одна з дослідниць цієї 
культури Н.С. Котова відмічала, що «час існування азово-дніпровської 
культури охоплював близько 1200 років», і що «її неолітичний період 
датується приблизно 5100-4350 роками до н. е.3 Пізніше інші автори 
розглядали її в межах VI – початку V тис. до н.е.4  

Виходячи з різних версій датування, ми вважаємо можливим 
відносити неолітичний могильник Мамай-Гора до першого періоду 
існування цієї культури5. 

Другий неолітичний могильник був досліджений у 2019 р. Він 
виявлений на відстані 140 м на ПдС від першого. Його досліджена 
площа складає 180 кв. м. Наявні ознаки дозволяють нам припуститися 
думки про розширення його території по всіх напрямках. У вивчених 
межах могильника знайдено 91 (100?) поховання. 

Кістяки виявлені в щільному шарі материкової жовтої глини 
на глибині 1,3-1,35 м. Контури поховальних ям або траншей не 
фіксувалися. Певною мірою можна думати про рядове планування за 
лінією ПЗ-ПдС. Поховані лежали витягнуто на спині, руки покладені 
вздовж або дещо зігнуті в ліктях, кистями на тазі. У двох випадках 
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безпосередньо на кістках дорослого знаходилися черепа дітей. Домінує 
ПнС та С орієнтування кістяків, З і ПдЗ відмічене в 5 випадках. 
Відмінностей у похованнях з різним орієнтуванням не помічено. 

В окремих могилах поруч з кістяками знайдені: абразив з 
пісковику, зуб бізона6 та кремені (4). Останні знайдені також у шарі 
між кістяками. 

Поруч з кістяками в різних місцях відмічені стулки річкових 
раковин (21). Стулки або їх уламки знайдені також в ґрунті між 
похованими. 

Крупинка руди червоного кольору знайдена лише в одному 
похованні. 

Зафіксовано 19 випадків безпосереднього накладання одного 
похованого на інше, змішування кісток від різних кістяків.7 

Десять поховань залягали на 10-15 см нижче від тих кістяків, 
які накривали їх зверху (нижній горизонт). Датування за даними 
аналізу кісток людини з п. 14, проведеного в Київській радіовуглецевій 
лабораторії – 6170 ± 70 ВР8  

Перший могильник можна співставити за рядом ознак (рядове 
планування, індивідуальні ями, положення та орієнтування, інвентар, 
наявність вохри) з відомими пам’ятками цього часу. Другий 
могильник має ряд відмінностей (відсутність вохри, інвентарю) і 
розглядається як довготривала колективна усипальниця, більш 
архаїчна, ніж перший могильник. 

На даному етапі досліджень вважаємо, що виявлені 
могильники можна віднести до різних груп неолітичного населення у 
Нижньому Подніпров’ї. А для більш певних висновків потрібні дані 
С14 та антропологів. 
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О. С. Пересунчак (Завалля) 
АНТРОПОМОРФНА СТАТУЕТКА З ТРИПІЛЬСЬКОГО 

ПОСЕЛЕННЯ ТОПОЛІ 
 

Тополі належить до складу дев’яти поселень спільноти етапу 
Кукутень А — Трипілля ВІ, зосереджених на території Середнього 
Побужжя і відомих під назвою «пам’ятки сабатинівського типу» 

(Рис.1)1. 
Поселення, яке знаходиться на території Гайворонської 

міської ради Кіровоградської області, було відкрито автором в 2003 р.2 
Перші розкопки (шурфування) були проведені тут в 2016 р. 
учасниками Східно-Подільської археологічної експедиції ІА НАНУ 
під керівництвом В. Рудя3. 

Пам’ятка локалізована на північному схилі балки, по якій 
протікає безіменна річка, ліва притока Південного Бугу (на даний час 
тут знаходиться ставок) та обмежена із заходу глибоким байраком 
(Хащуватським яром), по якому протікає невеличкий струмок4. 
Найближчі поселення такого типу: Хащувате–Гірка, знаходиться в 
4 км в південному напрямку на лівому березі Південного Бугу та 
Довгий Яр, Козачий Яр-1, Козачий Яр-2 відповідно за 10–13 км на 
правому березі цієї ж ріки3. 

Південна частина поселення (схил) задернована. На ґрунтовій 
дорозі, що його перетинає, трапляються сліди обмазки та фрагменти 
кераміки. Більша частина пам’ятки знаходиться на плато і 
систематично зазнає глибокої оранки. В результаті поверхневого 
обстеження площі біля 3 га зафіксовано 13 «площадок» у вигляді 
скупчень обпаленої глини значних розмірів. 

Під час збору підйомного матеріалу виявлені уламок виробу із 
жадеїту5, фрагменти власне трипiльськоï кераміки, серед якої були і 
рештки двох перетинок біноклевидних посудин, так i з домішкою 
товченої мушлі в тісті. 
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